

Сталинградская битва

Володин П.Ю., Науменко К.И.

Научный руководитель Канецкая М.А.

Лицей Белорусского национального технического университета

Победа в Сталинградской битве явилась подлинным триумфом Красной Армии. В результате Сталинградской битвы Красная Армия перехватила у противника стратегическую инициативу и удерживала её до конца войны. Уинстон Черчилль после Сталинградской битвы сказал, что именно русская армия выпустила кишки из германской военной машины. На Волге оказалась полностью разгромленной полуторамиллионная группировка Вермахта. В плен было взято более 91 тысячи фашистских солдат и офицеров, 24 генерала во главе с фельдмаршалом Паулюсом. Тяжёлые потери понесла и Красная Армия. С 17 ноября 1942 года по 2 февраля 1943 года общее количество убитых и раненых составило свыше 1 129 000 солдат и офицеров. Во второй половине августа гитлеровцам удалось форсировать Дон, а 23 августа прорваться к Волге севернее Сталинграда и отрезать войска, оборонявшие город, от остальных сил фронта. В Сталинграде было объявлено осадное положение. Уже в сентябре 1942 г. начались упорные бои в городе. Они велись за каждую улицу, за каждый дом. Ярким примером стойкости советских солдат является подвиг защитников дома Павлова. 24 человека девяти национальностей стойко оборонялись в укрепленном доме, отражая яростные атаки противника и удерживая дом до начала контрнаступления советских войск в Сталинградском сражении. В условиях перебойных поставок продовольствия и воды, отсутствия нормальных условий для сна солдаты спали на вырванной из труб изоляции, под постоянным огнём немецких пулемётов. Немцы организовывали атаки по несколько раз в день. Каждый раз, когда солдаты или танки пытались вплотную приблизиться к дому, Павлов со своими товарищами встречал их шквальным огнём из подвала, окон и крыши. Часто в письмах немецких солдат находили подобные фразы: «Недавно захватили кухню, теперь ведём бои за спальню». Но как говорить, в каждой шутке есть доля правды, и её здесь более чем достаточно. Действительно, зачастую получалось так, что советские солдаты находились на верхних этажах зда-

ния, а фашисты отстреливались с нижних. К следующему дню положение групп войск могло неоднократно поменяться. Но люди погибали не только от пуль и снарядов. Из воспоминаний участника Сталинградской битвы: «Когда мы продвигались к нашим позициям, мы слышали стоны. Казалось, что стонал сам город. Это были люди. Люди, похороненные заживо под обломками зданий. Мы проходили мимо с болью в сердце, с горьким пониманием того, что не можем им помочь». Русская зима сыграла как психологическую, так и стратегическую роль в битве. Из воспоминаний участника битвы: «Земля промёрзла, не рубилась ни лопатками, ни чем-либо другим. Поэтому я отдал приказ собирать трупы. Мы складывали трупы квадратом и натягивали брезент. Внутри находилась небольшая печка. Топить её было нечем. А тем временем немцы добрались настолько близко, что стрелять мы могли на ближнюю дистанцию. А в снаряде пучков пороха хватало для выстрела на самую дальнюю дистанцию. Но так как уже не было необходимости стрелять так далеко, мы извлекали по 2 пучка пороха из каждого снаряда и этим топили нашу печку. В такой палатке одновременно помещалось до семи человек». В оборонительных боях советские войска нанесли значительные потери главной группировке противника и создали условия для перехода в контрнаступление, начавшееся 19 ноября 1942 года. На пятый день, преодолев с боями 100–150 км, они соединились в районе хутора Советского и города Калача. В боях под Сталинградом отличилась 62-я армия под командованием В.И. Чуйкова, которая вместе с 64-й армией вела непрерывные бои в городе с превосходящими силами противника. В результате самоотверженной борьбы войск Красной Армии в окружении оказались главные силы немецких войск, действовавших между Волгой и Доном: 22 дивизии и более 160 отдельных частей общей численностью более 330 тысяч солдат и офицеров. Задача ликвидации окружённой группировки была возложена на войска Донского фронта, которые 10 января 1943 г. приступили к выполнению операции «Кольцо». Завершилась она 2 февраля 1943 года полным разгромом противника. Впервые в плен был взят фельдмаршал. Перед окончанием боёв, Гитлер присвоил Паулюсу звание фельдмаршала, чем хотел подвинуть его к самоубийству, но тот решил сдаться.